

共建人民城市 共享美好生活

“人民的城市——上海打造人民城市最佳实践地”主题展开幕 全面呈现“人民城市”实景画卷

11月6日,由中共上海市委宣传部、中共上海市委党史研究室、中共上海市城乡建设和交通工作委员会、上海市住房和城乡建设管理委员会、上海市发展和改革委员会、中共杨浦区委员会共同主办的“人民的城市——上海打造人民城市最佳实践地”主题展在上海展览中心东一馆正式开幕。展览共分为6个部分,通过353个案例、900幅图片、32个亮点展项,全景式展现了上海人民城市建设的生动实践。

青年报记者 刘春霞

六大部分全方位展示

2019年11月2日,习近平总书记考察上海时,提出“人民城市人民建、人民城市为人民”理念。近日,习近平总书记在给“老杨树宣讲汇”全体同志的回信中强调,要带动更多市民深入践行人民城市理念,积极参与城市建设和治理,共建和谐美丽城市,共创幸福美好生活。

本次展览展区面积约3360平方米,运用图片视频、多媒体、实物、互动展项、情景短剧等多种方式,全面展示上海牢记习近平总书记殷殷嘱托,全力打造人民城市最佳实践地的生动图景,激励广大干部群众团结一致,坚定不移走好中国特色城市发展道路,奋力谱写“城市,让生活更美好”的新篇章,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的贡献。

记者在展览现场看到,本次主题展由“推动高质量发展,让人人都有人生出彩机会”“践行全过程人民民主,让人人能有序参与治理”“增进人民群众福祉,让人人能享有品质生活”“推进城市精细化管理,让人人能切实感受温度”“推进文化自信自强,让人人能拥有归属感”“坚持党对人民城市建设的全面领导”六大部分组成。

“当前,国际航天领域创新速度加快,而我们基础研究向工程应用的转化速度,成为瓶颈,大量的新技术缺少上天的机会。对此,我们提出了一种‘新技术众筹’的科研范式,号召了20多个团队,自主投入,研制了一颗新技术试验星,一次验证了44项新技术,探测到史上最亮伽马暴。”中国科学院微小卫星创新研究院副院长张永合是一名卫星总师,已扎根上海20年,从事航天新技术研究。这次展览中,他在上海国际科创中心建设点担任市民讲解员,给观众介绍投身国际科创中心建设的故事。“我们的创新团队大多为87后,有激情、敢创新。在科创中心,我们希望做到科研范式上的创新引领,这也是我从事20年航天以来的梦想。”

百姓视角沉浸式体验

此次展览着力为观众提供可视、可听、可感的“沉浸式”观展体验,集中展出900幅图片、353个案例、51部专题视频,打造“一站式·一件事”体验、中华鲟模拟放流互动装置、“城市更新”

情景短剧、“一江一河”趣游、新时代城市建设者管理者之家置景、“最美街区”空间等32个亮点展项。

“城市更新”情景短剧《晒台》以沪语演出方式,表达了城市居住环境改善,给予老百姓实实在在的幸福感和获得感。“一江一河”趣游通过带领观众一键游览贯通后的滨水岸线,感受城市的发展和变迁,以及不断提升的生活品质。此外,展览还首次将观展步道设计成城市公园步道形式,让观众在移步换景间感受人民城市建设的丰硕成果。展览还将不定期邀请市民讲解员共同参与展览讲解,分享自己与人民城市建设的故事。

“我是闵行区古美社区卫生服务中心院长宦红梅,作为‘家门口’的健康服务平台,我们用心守护辖区内16.6万居民的健康福祉。我们有1个中心、7个服务站、42个家医工作室,构成一个紧密的健康服务网络,居民出门15分钟就能到达就医点,看病配药很方便。”在社区卫生服务中心点位,闵行区古美社区卫生服务中心主任宦红梅担任了市民讲解员,她介绍说,今年,上海分级诊疗出台新政,居民可在社区医院提前社会面5天就预约到50%的市级医院号源;近20位三级医院专家定期来社区坐诊,让居民在家门口就能挂上专家号。“上海社区卫生服务能力的提升,越来越多的居民选择到社区。让就诊更便捷,让居民更放心,我想,这就是人民城市的本色。”

红色文化季点位的市民讲解员,是黄浦区卢湾一中心小学五年级学生蔡子萱。今年暑假,她参加了红色文化季“红色印记”城市红色寻访活动,用脚步丈量这座光荣的城市,用心灵感受这片土地上的记忆。“通过集章打卡活动,我对党的发展史有了更深的了解,当我走进一个个红色场馆,那些与‘强国’有关的奋斗故事,就徐徐在我眼前展开,上海是中国共产党的诞生地,城市里蕴藏着600多处党的成长足迹,45个章,我已全部集齐。”蔡子萱说,之所以这样规划暑假生活,是因为自己从一年级开始,就成为了卢湾一中心小学的“红喇叭小讲解员”,志愿服务于中共一大纪念馆,从那时起红色的种子也种进了她的心底。“今天,我来到了这里,我将尽快熟悉展馆内容,为更多的参观者,讲好人民城市故事,讲好中国故事。”

宣讲团队在行动

把田间地头变成理论课堂

青年报记者 杨力佳

本报讯“今天,我们用您母亲的名字来命名这栋楼,不仅仅是为了感谢您母亲无偿将这栋楼捐给我们村里,更是为了把大家‘服务桑梓、让爱传承’的淳朴心愿传承下去,让人民在共建共治中感受城市建设的喜悦、在共享共生中感受城市发展的温暖。”在嘉定区外冈镇,一批青年宣讲员通过生动化宣讲《活成一棵树》,阐释“人民城市”理念如何让城市更美好。该宣讲以浦逸敏和老伙计们无偿捐楼的感人故事为脚本,通过小品形式,既生动描绘了浦逸敏和老伙计们“守望相助、服务桑梓”的大爱精神,又展现了外冈镇在城市建设过程中问计于民、造福于民的动人实践。

外冈镇“田间课堂”理论宣讲队于2020年成立,始终坚持以人民为中心的创作导向,注重向老百姓讲党的创新理论、讲新时代上海城市发生的可喜变化、讲乡村振兴过程中的动人故事。据负责人周斐介绍,宣讲队结合学习党的创新理论,培养了一套本土宣讲班子,广泛吸纳熟悉农村地区情况的行业专家、乡村振兴带头人、先进典型、青年党员、文艺工作者等骨干力量,针对不同受众开



“田间课堂”理论宣讲队在田间地头开讲。本版均为受访者供图

展多层次、分领域宣讲。通过专家学者讲“理论”、领导干部讲“政策”、特聘讲师讲“红色”、行家里手讲“技术”、先进典型讲“服务”,把乡村振兴、社会治理、生态文明、文化传承等与群众密切关联的“大专题”转化为“小切口”,推动基层理论宣讲与群众需求精准对接,打通理论宣讲“最后一米”。近年来,宣讲队又立足实现更高质量一体化发展,打破行政壁垒,联通嘉昆太,以“‘理响嘉昆太’宣讲村晚”等活动为载体,开展城际联学联动,共同绘就三城理论教育“同心圆”。

“我们一直在怎样用足、用好身边的资源,讲好人民城市

故事特别是身边的生动故事上下功夫。”周斐说道。

摆十几个板凳,不设主席台,也没有话筒和音响,专家学者、年轻干部、青年学子、村民群众围坐在一起,听理论宣讲,学红色文化,聊人民城市实践……这样的场景经常出现在外冈的田间地头,也让“宣讲员多跑腿,群众少跑腿”的工作法形成生动实践。“普通话+本地话”的“双语”形式,助力宣讲员“想讲的”与老百姓“想听的”同频共振。截至目前,外冈镇“田间课堂”理论宣讲队共开展各类沉浸式、生动化宣讲1000余场,覆盖老中青等各年龄段农村干部群众7.8万余人次。

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”

青年报记者 杨力佳

本报讯2023年11月29日,习近平总书记在考察上海闵行区新时代城市建设者管理者之家,了解保障性租赁住房建设情况。为贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,闵行区马桥镇结合实际,打造“追随足迹·现场学”理论宣讲品牌,于2023年12月组建马桥“新家”理论宣讲团,追随总书记足迹,实地感受上海市、闵行区认真贯彻落实总书记讲话精神,进一步加大保障性租赁住房筹措力度,打造“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系的生动实践。

马桥华润有巢新时代城市建设者管理者之家党支部第一书记李建军是马桥“新家”理论宣讲团的团长,他告诉记者,宣讲团目前有7位成员,其中有土生土长的马桥人,也有生活、奋斗在马桥的来沪建设者。宣讲团成员以亲历者的角度真情讲述,带领大家现场感悟习近平



追随总书记的足迹开展理论宣讲。

总书记的殷切嘱托,通过沉浸式宣讲形式让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。现场宣讲重点围绕习近平总书记重要讲话精神,结合马桥践行“人民城市”理念的生动实践、社区治理真实案例等,融入马桥千年历史文化积淀和丰富的非物质文化遗产,将习近平总书记考察上海重要讲话精神转化为全面彰显“上海之本”时代使

命的思想自觉和行动自觉。

“去年,当我看到党群服务站里张贴了要成立宣讲团的海报时,特别激动,立刻就去找李书记报名了。”宣讲团成员之一、河北小伙张焱蔚回忆道,“作为一名住户,我可以通过讲述自己的切身经历和感受,和大家分享‘上海给了我第二个家’的故事。”